



A History of the Modern Middle East

تاریخ خاورمیانه مدرن (۷۹)
ولیم کریوند
ترجمه: عسگر قهرمانپور

جنگ جهانی اول و پایان نظم عثمانی

ترور آرشیدوک فرانتس فرديناند، ولیعهد اتریش در ساریوو در روز ۲۸ ژوئن ۱۹۱۴، قره‌قایی بود که آتش حمله اتریش به صربستان را روشن ساخت. این حمله، نظام پیچیده ائتلاف‌های اروپایی را به حرکت درآورد و تا اوایل آگوست، سراسر قاره اروپا را درگیر جنگی فراگیر کرد. در این میان، ائتلاف سه‌گانه شامل بریتانیا، فرانسه و روسیه در برابر قدرت‌های مرکزی، یعنی آلمان و اتریش-مجارستان، صف‌آرایی نمود. در حالی که اروپا خود را برای جنگ آماده می‌کرد، کابینه عثمانی در برابر پرسشی سرنوشت‌ساز قرار داشت: چه موضعی اتخاذ کند؟ گرچه اکثریت اعضای کمیته اتحاد و ترقی خواستار بی‌طرفی بودند، شماری در دولت تمایل داشتند از این منازعه اروپا بهره‌برداری کنند و علیه روسیه، دشمن دیرینه عثمانی، دست به اقدام بزنند. سرانجام، تصمیمی تعیین‌کننده توسط گروه کوچکی از رهبران کمیته اتحاد و ترقی، به رهبری انور پاشا که دل در گرو آلمان داشت، اتخاذ شد. در دوم اوت ۱۹۱۴، انور پاشا پیمان مخفی عثمانی-آلمانی علیه روسیه را امضا کرد و این پیمان در ۲۹ اکتبر همان سال، زمانی که نیروی دریایی عثمانی بندرگاه‌های روسیه در دریای سیاه را بمباران کرد، عملی شد. بدین ترتیب، امپراطوری عثمانی وارد آخرین جنگ خود گردید.

اگرچه امپراطوری عثمانی در جنگ جهانی اول شکست خورد و پس از آن توسط معاهدات صلح تجزیه شد، تئاب‌آوری آن در تحمل چهار سال جنگ تمام‌عیار، نمایانگر استقامت مدنی و نظامی‌اش در دفاع از نظم عثمانی بود. دولت عثمانی بیش از یک میلیون سرباز را بسیج کرد و ارتش هایش در جبهه‌های گوناگون به موفقیت‌های چشمگیری دست یافتند. در عرصه داخلی، کمیته اتحاد و ترقی برنامه‌هایی را معرفی کرد که نه تنها اثرات فوری و تحول‌آفرین داشتند، بلکه بنیادهای توسعه بلندمدت جمهوری ترکیه در آینده را نیز شکل دادند. تلاش کمیته اتحاد و ترقی برای کاهش وابستگی اقتصادی امپراطوری به بیگانگان، نمونه‌ای روشن از این تحولات بود. سیاست‌های اقتصادی دوران جنگ، جزئی از همین فرآیند تغییرات محسوب می‌شدند: زیرا بخش اعظم تجارت و سرمایه‌گذاری امپراطوری در دست شرکت‌های متعلق به کشورهای ائتلاف بود که اکنون در حال جنگ با عثمانی‌ها بودند. بدین ترتیب، در سال ۱۹۱۴، کمیته اتحاد و ترقی قراردادهای خارجی را رد کرد، تعرفه‌های حمایت‌گرایانه وضع نمود و اقداماتی برای قرار دادن شرکت‌های خارجی تحت نظارت عثمانی و مشمول مالیات‌های داخلی انجام داد. این تأکید بر استقلال اقتصادی با سیاست اعطای قراردادهای دولتی به کارآفرینان مسلمان ترک که برخی از آنان در دوران جنگ سدهای عظیمی از تجارت و حمل و نقل کسب کردند، ادامه یافت. این اقدامات نه تنها فرصت‌های سرمایه‌گذاری بیشتری برای تاجران مسلمان فراهم ساخت، بلکه سهم موجود اروپاییان و همکاران محلی آنان را کاهش داد.

و کم‌اثرتر پرداخت می‌کند. او مانند قماربازی عمل کرده که خودش حرف‌های اغراق آمیزش را باور کرده است. ترامپ وعده داده بود که صنعت موشکی ایران را به‌طور کامل نابود کند، رابطه تهران با متحدانش را تضعیف کند و حتی کنترل تنگه هرمز را در دست بگیرد. اما نه تنها هیچ‌یک از این اهداف حداکثری و جنگ طلبانه محقق نشد، بلکه واقعیت میدان نشان داد که این اهداف اساساً دست‌نیافتنی بوده‌اند و در عمل، نتیجه‌ای معکوس به همراه داشته‌اند. با این حال و با وجود این ناکامی‌ها، آتش بس و رفع محاصره را چنان سیاسی و راهبردی بیشتری را گویی هیچ نقشی در شکل‌گیری این بحران نداشته و اکنون نیز مسئولیتی در قبال پیامدهای آن بر عهده ندارد.

تصمیم گرفت در برابر ایران عقب‌نشینی کند، چراکه به قول خودش بدون توافق، «گزینه جایگزین یک رکود جهانی» بود. در همین چارچوب، با شروع مذاکرات بسیاری در آمریکا معتقدند که این تقاضاها مجموعه‌ای از مشوق‌های آمریکا را در خود جای داده است؛ مشوق‌هایی که از ساختار و نحوه تنظیم آنها به نظر می‌رسد گویی تماماً با نگاه و منطق تهران طراحی و تدوین شده است. از میان ۱۴ بند این توافق، ۱۳ بند یا صرفاً کلی‌گویی‌های دیپلماتیک هستند یا به نفع ایران تدوین شده‌اند.

براساس این چارچوب، تهران در ازای تعهد به عدم توسعه یا خرید سلاح هسته‌ای، امتیازات نظامی و اقتصادی قابل توجهی دریافت می‌کند و حتی کنترل عملی آن بر تنگه هرمز نیز به‌طور ضمنی به



این تفاهم نه تنها امتیازات گسترده‌تری به تهران ارائه می‌دهد، بلکه راهبردی را نیز متوجه واشنگتن می‌کند. در نتیجه، به نظر می‌رسد ترامپ اکنون بیهای بسیار سنگین‌تری را برای دستاوردی به مراتب محدودتر و کم‌اثرتر پرداخت می‌کند



رسانه‌های آمریکایی تحلیل کردند: دولت ترامپ در چه شرایطی به «بورگن اشتوک» آمد؟

از «فشار حداکثری» تا «امتیاز حداکثری»

گزارش

کرده است، زمانی که ایالات متحده و اسرائیل در اواخر فوریه جنگ خود را علیه ایران آغاز کردند، برای این بار بودند که می‌توانند به راحتی نظام ایران را ساقط کنند. اما نه تنها ایران ساقط نشد بلکه حتی جسونتر و مقاوم‌تر شد و اکنون از یک ابزار بازدارنده جدید یعنی «کنترل تنگه هرمز» برخوردار است. در همین رابطه مارک روبیو، وزیر خارجه آمریکا، اذعان کرد که این تنگه به «سلاح اقتصادی» ایران بدل شده است. اکنون جهان می‌داند که اگر ایران مورد حمله قرار گیرد، تنگه را خواهد بست و بازارهای انرژی جهانی را مختل خواهد کرد. به همین دلیل بود که ترامپ

را به ماه فوریه برمی‌گرداند؛ زمانی که تنگه هرمز باز بود و ایالات متحده و اسرائیل هنوز حملات هوایی علیه ایران را آغاز نکرده بودند. در واقع، این اقدام صرفاً مشکلی را حل کرد که خود ترامپ و بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر اسرائیل، با آغاز جنگ در وهله اول ایجاد کرده بودند. براساس این تفاهم، ایران به امتیازهای مالی و اقتصادی‌ای دست پیدا می‌کند که تا چند ماه پیش غیرقابل تصور بود. در مقابل آمریکا در برابر صرف هزینه‌های سنگین نظامی و سیاسی به نتیجه ملموس و قابل‌انگیزی دست نیافته است. فارن افرز در این راستا تحلیل

«ترامپ هم در جنگ و هم در مذاکرات برای پایان دادن به آن شکست خورده است.» این جمع‌بندی امروز بسیاری از تحلیلگران و رسانه‌های آمریکایی درباره شروع مذاکرات ایران و ایالات متحده در بورگن اشتوک سوئیس است. آنها معتقدند یادداشت تفاهمی که میان واشنگتن و تهران امضا شده، بیش از آنکه دستاوردی برای آمریکا باشد، سندی از عقب‌نشینی و تغییر موازنه به نفع ایران است؛ چراکه این توافق در عمل شرایط

جهشی بزرگ برای نفت ایران



بیش

تفاهم صلح میان ایران و آمریکا، همراه با تعهد واشنگتن برای اجازه فروش نفت به تهران، در عمل هسته اصلی تحریم‌هایی را که بیش از یک دهه پیش با هدف اعمال فشار بر ایران و محدود کردن برنامه هسته‌ای کشور وضع شده بودند، تضعیف می‌کند. این روند نه تنها بخش مهمی از سازوکار فشار اقتصادی علیه ایران را از کار می‌اندازد، بلکه می‌تواند توانایی کشور برای بازگشت به بازارهای جهانی انرژی و دسترسی دوباره به درآمدهای نفتی را به شکل قابل توجهی افزایش دهد.

به گزارش وال استریت ژورنال، این تفاهم موجب یک جهش قابل توجه در صنعت نفت ایران خواهد شد و می‌تواند سالانه بیش از ۶۰ میلیارد دلار درآمد برای این کشور ایجاد کند؛ موضوعی که در صورت تحقق، تا حد زیادی شریان حیاتی اقتصاد ایران را احیا خواهد کرد. این توافق در عمل به ایران این امکان را می‌دهد که نفت خود را در جهانی گسترده‌تر و با محدودیت‌های کمتر به بازارهای جهانی عرضه کند و به مشتریانی بفروشد که طی سال‌های گذشته، به دلیل تحریم‌ها و فشارهای سیاسی، عمدتاً از خرید

نفت ایران خودداری کرده بودند. در نتیجه، مسیر بازگشت ایران به بازار جهانی انرژی هموارتر شده و ظرفیت صادراتی این کشور نسبت به دوره تحریم‌ها به شکل چشمگیری افزایش می‌یابد. در همین رابطه، ریچارد نفیو، کارشناس تحریم‌های آمریکایی که اکنون در دانشگاه کلمبیا فعالیت می‌کند، گفت: «این یادداشت تفاهم درآمد قابل توجهی برای ایران ایجاد خواهد کرد.» او تخمین زد که ایران می‌تواند در دو ماه اول اجرای توافق حدود ۸ میلیارد دلار درآمد ایجاد کند.

طبق این توافق، همچنین آمریکا متعهد می‌شود ارتباطات بانکی را بازسازی و تسهیل کند تا ایران بتواند درآمدهای حاصل از فروش نفت را دوباره به کشور بازگرداند. میانجی‌های عرب این توافق را یک پیروزی آشکار برای ایران توصیف کرده‌اند. در عین حال، این روند می‌تواند ایران را به بازیگری قدرتمندتر در بازار جهانی نفت تبدیل کند؛ به طوری که برخی تحلیلگران پیش‌بینی می‌کنند با بازگشایی تنگه هرمز، بازار جهانی در سال آینده با مزاد عرضه نفت روبه‌رو شود.

آگهی تمدید مناقصه (عمومی یک مرحله‌ای)



شماره ۴۰۴/۰۸۰

بدین وسیله به اطلاع می‌رساند مهلت دریافت اسناد مناقصه تأمین، حمل و تحویل ماده شیمیایی آب ژاول به شماره درخواست خرید ۰۴۴۸۹۴۷ مورد نیاز شرکت فجر انرژی خلیج فارس به مدت یک هفته از تاریخ انتشار این آگهی تمدید می‌گردد.

مناقصه‌گران می‌توانند در مهلت مقرر جهت دریافت اسناد و شرکت در مناقصه به آدرس: خوزستان- بندر امام خمینی(ره) - منطقه ویژه اقتصادی پتروشیمی - شرکت فجر انرژی خلیج فارس- سایت ۲ - کدپستی: ۶۳۵۶۱۷۸۷۲۱ - صندوق پستی: ۱۱۷ - تلفن: ۰۶۱۵۲۱۷۱۳۹۷، ۰۶۱۵۲۱۲۱۹۰۸، ۰۶۱۵۲۱۷۱۴۰۱ دبیرخانه کمیسیون معاملات مراجعه نمایند.

روابط عمومی شرکت فجر انرژی خلیج فارس

آگهی تمدید مناقصه (عمومی یک مرحله‌ای)



شماره ۴۰۴/۰۸۱

بدین وسیله به اطلاع می‌رساند مهلت دریافت اسناد مناقصه تأمین، حمل و تحویل ماده شیمیایی کلروفریک با شماره درخواست خرید ۰۴۴۸۹۴۶ مورد نیاز شرکت فجر انرژی خلیج فارس به مدت یک هفته از تاریخ انتشار این آگهی تمدید می‌گردد.

مناقصه‌گران می‌توانند در مهلت مقرر جهت دریافت اسناد و شرکت در مناقصه به آدرس: خوزستان- بندر امام خمینی(ره) - منطقه ویژه اقتصادی پتروشیمی - شرکت فجر انرژی خلیج فارس- سایت ۲ - کدپستی: ۶۳۵۶۱۷۸۷۲۱ - صندوق پستی: ۱۱۷ - تلفن: ۰۶۱۵۲۱۷۱۳۹۷، ۰۶۱۵۲۱۲۱۹۰۸، ۰۶۱۵۲۱۷۱۴۰۱ دبیرخانه کمیسیون معاملات مراجعه نمایند.

روابط عمومی شرکت فجر انرژی خلیج فارس

آگهی تمدید مناقصه (عمومی یک مرحله‌ای)



شماره ۴۰۴/۰۸۲

بدین وسیله به اطلاع می‌رساند مهلت دریافت اسناد مناقصه تأمین، حمل و تحویل اسید سولفوریک ۹۸ درصد به شماره درخواست ۰۴۴۸۹۴۸ مورد نیاز شرکت فجر انرژی خلیج فارس به مدت یک هفته از تاریخ انتشار این آگهی تمدید می‌گردد.

مناقصه‌گران می‌توانند در مهلت مقرر جهت دریافت اسناد و شرکت در مناقصه به آدرس: خوزستان - بندر امام خمینی(ره) - منطقه ویژه اقتصادی پتروشیمی - شرکت فجر انرژی خلیج فارس- سایت ۲ - کدپستی: ۶۳۵۶۱۷۸۷۲۱ - صندوق پستی: ۱۱۷ - تلفن: ۰۶۱۵۲۱۷۱۳۹۷، ۰۶۱۵۲۱۲۱۹۰۸، ۰۶۱۵۲۱۷۱۴۰۱ دبیرخانه کمیسیون معاملات مراجعه نمایند.

روابط عمومی شرکت فجر انرژی خلیج فارس

آگهی مزایده عمومی



موضوع مزایده: فروش اقلام مازاد منازل مسکونی شرکت پتروشیمی ایلام شامل:

چیلیر جذبی، برج خنک‌کننده، بویلر آب گرم، مشعل گاز سوز، سختی گیر رزینی، فن کوئل زمینی، بوستر پمپ آب

شماره مزایده: ILPC-A-05-006

شرکت پتروشیمی ایلام به استناد مجوز صادره از کمیسیون معاملات، در نظر دارد مطابق مشخصات درج شده در اسناد مزایده، فروش اقلام مازاد منازل مسکونی شرکت پتروشیمی ایلام شامل چیلیر جذبی، برج خنک‌کننده، بویلر آب گرم، مشعل گاز سوز، سختی گیر رزینی، فن کوئل زمینی، بوستر پمپ آب و ... را طبق مشخصات مندرج در اسناد به مزایده بگذارد. لذا بدین وسیله از مزایده‌گران واجد شرایط دعوت می‌گردد از تاریخ ۱۴۰۵/۰۳/۲۷ به نشانی ذیل:

ساعت ۱۵:۰۰ مورخ ۱۴۰۵/۰۴/۱۳ هر سه پاکت‌های الف، ب و ج خود را فقط به صورت فیزیکی در پاکت‌های مهر و موم شده به یکی از دو نشانی ذیل تحویل دهند: درج شماره موبایل و آدرس ایمیل بر روی پاکت الزامی می‌باشد.

تهران- میدان شیخ بهایی- پلاک ۱۸- ساختمان رایان ونک- طبقه پنجم- واحد ۵۰۸- واحد کمیسیون معاملات ایلام - چوار - نرسیده به روستای آبزا - شرکت پتروشیمی ایلام - ساختمان مدیریت - واحد کمیسیون معاملات بازدید از اقلام مزایده به صورت حضوری با درخواست کتبی، بلامانع است.

مزایده‌گر لازم است توانایی تودیع ضمانت‌نامه شرکت در مزایده به میزان ۱۳,۰۰۰,۰۰۰,۰۰۰ ریال (سیزده میلیارد ریال) را داشته باشد. سایر اطلاعات و جزئیات مربوطه در اسناد مزایده آمده است.

در صورت نیاز به کسب اطلاعات بیشتر، مزایده‌گران می‌توانند با شماره تلفن: ۰۸۴۳۸۳۹۰۰۰۰ داخلی ۲۲۱۳/۴۲۱۵ و یا تلفن همراه: ۰۹۹۱۲۰۵۳۷۵۶ - ۰۹۱۸۸۴۱۵۸۳۴ تماس حاصل فرمایند.

آدرس: ایلام - چوار- نرسیده به روستای آبزا- شرکت پتروشیمی ایلام
تلفن: ۰۸۴۳۸۳۹۰۰۰۰ داخلی: ۴۲۱۵-۲۲۱۳ تلفکس: ۰۸۴۳۲۷۲۳۹۴۸ کدپستی: ۶۹۳۶۱۵۹۷۰۰

روابط عمومی شرکت پتروشیمی ایلام

آگهی مزایده عمومی



موضوع مزایده: فروش عایق‌های صنعتی پتروشیمی ایلام

شماره مزایده: ILPC-A-05-007

شرکت پتروشیمی ایلام به استناد مجوز صادره از کمیسیون معاملات، در نظر دارد مطابق مشخصات درج شده در اسناد مزایده، فروش عایق‌های صنعتی مازاد پتروشیمی ایلام طبق مشخصات مندرج در اسناد به مزایده بگذارد. لذا بدینوسیله از مزایده‌گران واجد شرایط دعوت می‌گردد از تاریخ ۱۴۰۵/۰۳/۲۷ به نشانی ذیل:

ساعت ۱۵:۰۰ مورخ ۱۴۰۵/۰۴/۱۳ هر سه پاکت‌های الف، ب و ج خود را فقط به صورت فیزیکی در پاکت‌های مهر و موم شده به یکی از دو نشانی ذیل تحویل دهند: درج شماره موبایل و آدرس ایمیل بر روی پاکت الزامی می‌باشد.

تهران- میدان شیخ بهایی- پلاک ۱۸- ساختمان رایان ونک- طبقه پنجم- واحد ۵۰۸- واحد کمیسیون معاملات ایلام - چوار - نرسیده به روستای آبزا - شرکت پتروشیمی ایلام - ساختمان مدیریت - واحد کمیسیون معاملات بازدید از اقلام مزایده به صورت حضوری با درخواست کتبی، بلامانع است.

مزایده‌گر لازم است توانایی تودیع ضمانت‌نامه شرکت در مزایده به میزان ۱,۸۰۰,۰۰۰,۰۰۰ ریال (یک میلیارد و هشتصد میلیون ریال) را داشته باشد.

سایر اطلاعات و جزئیات مربوطه در اسناد مزایده آمده است.

در صورت نیاز به کسب اطلاعات بیشتر، مزایده‌گران می‌توانند با شماره تلفن: ۰۸۴۳۸۳۹۰۰۰۰ داخلی ۲۲۱۳/۴۲۱۵ و یا تلفن همراه: ۰۹۹۱۲۰۵۳۷۵۶ - ۰۹۱۸۸۴۱۵۸۳۴ تماس حاصل فرمایند.

آدرس: ایلام - چوار- نرسیده به روستای آبزا- شرکت پتروشیمی ایلام
تلفن: ۰۸۴۳۸۳۹۰۰۰۰ داخلی: ۴۲۱۵-۲۲۱۳ تلفکس: ۰۸۴۳۲۷۲۳۹۴۸ کدپستی: ۶۹۳۶۱۵۹۷۰۰

روابط عمومی شرکت پتروشیمی ایلام